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A magyar falu lélektana
Hogy Budapesten kommunizmus volt, | 

hogy a kommuuLmus közel öt hóna- | 
pig pusztítat i, rabolni és harácsolni 
tudott, az énhitö és magyarázható, i 
de l.ogy a magyar vidék, a magyar I 
falu egy napig is járma alatt tudott 1 
Unni, hogy tűrte őseitől áiöiöklött ér- ■ 
veiméinek megcsúfolását és mrggyalá- 
zárát, az még a külföld elölt is cső | 
dálaíot keltő jelenség volt. Még cso­
dálatosabb, még rejtélyesebb volt 
azonban a tény, hogy a sierer.csétlen 
júniusi ellenforradalom vértefojtasa után 
a s.élhámos polit kai kalandorok egy 
egész zászlóaljra való napbarnított arcú 1 
tipikus magear hus.ár*, remiig n ég 
kgendás hirü vörösördögöt tud ak a 
egszergosabb mezei munka idején 
Budapestié felvonultat r i. Ámulva lábam 
a Baross-téri jelenetet, mikor a Lradf, 
pros fiuk a háború harcediett erő 
te jes fajmagyar leventéi a vézna, hit- 
ványcsontu, nyálaísiáju galíleistákkal 
összeö elkeztek. Ámulvaláttamés lassan- 
larsan igazclr.i véltem Le Ben francia 
szcciolégus sokat v tatott elméletet az 
egyén es a tön eg egymáshoz való 
viszonyáról.

Közismert dokg, hogy a magyar 
fa usi ember jóirdu'atu, érésén kon­
zervatív, becsületes hajlamú. Ismeretes 
az is, hogy Magyarországon a kon mu 
nizmus a nép éetérde kével ellentétben 
ál ott, sőt egyenesen a írediciókon lei­
nőtt falusi nép lerontására, átfoimálá- 
sára törekedett. Hogyan volt lehetséges 
mégis a proletárdiktatúrának aránylag 
hosszú fennálása a vidéken?

Első oka és magyalázata érnek a 
magyar falusi ember lélektananak gyei­
mé eg, naiv vonásaiban keresendő. A 
falusi lép szívesen menekül a való­
ság, a fáradságos, lideg mindennapi 
élet köréből abba a szebb világba, 
mely szokatlan furcsaságokkal, merész 
scrsfordulatokkal van tarkítva. Pihenő 
napjaiban mesehallgaló kedve támad 
és sziveién hallgatja a ragyurak bu­
kásáról, a szegény ember meggazda­
godásáról szó’ó t rténeteket. A termé­
szet szükséges rendje, a termét zei 
törvények változatlansága, a társadalmi 
n nd szükségszerű alakulása kedve el­
len vaio úri zsarnokságnak, úri hun 
cutségnak tetszik előtte s eleinte hitet 
leiül, kétkedöleg, később tgyre több 
helyesléssel bólongat fejével, ha ezek 
megváltozásáról hall besiélni.

A második ok és magyarázat a 
tömegié ektan alapelvibe vezethető visz 
sza. A magyar falusi ember, mint 
(gyén, tipikus képvise ője fajának, az 
igazi magyar faji jellegnek, de mint 
összesség, mint tömeg, vagy en béri 
tírtadalmi csopor', terméize szeiüleg 
ugyanazok a szabályok alá faitczk, 
r eiyeket a ömegre nézve a kollektiv 
klek litka.t kutató lélekbúvárok, szó 
cioógutok megállapítottak. Már szinte 
közmondásossá vált a répnek, mint 
tömegnek hiszékenyrége. Hogy nincs 
könnyebb, mint a tömeget valamire 
ír bírni, a tömeggel valamit elhiteti i. ■ 
Elég, ha a napjainkban annyi bajt 
( kozó fehér és kék pénz esetire gon­
dolunk. Kun Béláék bukása után egy 
pár gcnoszlellü pénzm nipuláns fize­
tett ügynökeivel ethite ztelte Budapes­
ten, hogy mindinfé.e szói je pénz érté­
két vesztette, — de a Szabadság-téren 
mégis megvet zk azokat. A hiszékeny 
nép törte, zuz'a n agát, hogy a jó |

J. L.;. ne i ír po a Ifi

koiona értékben be tudja ott váltani. 
Itt látszik igazoltnak Le Bon említett 
elmélete : „Még egy magasabb művelt­
ségű egyén is, f a tömegbe kerül, az 
alacsonyrendü tömegnek és vezetőjé­
nek izuggestiója, befolyása alá kerül, 
melynek hatása alatt vtkon vesz részt 
mcst esztelen, majd hősies csekke- 
detbe n“.

Em ékezzünk csak vissza egy vörös . 
agitátor munkáját a. A falusi diieklő- I 
tium összedoboltaita a tömeget, mely 
türelmetlenül várta az előadó elvtárs 
megérkezését. Elegáns, elkommuniiált 
urasági hintón megétkezett a kitünően 
kiképzett, hajdan gyári munkás, agitá­
tor. Nagyúri előkelőséggel, méltóság­
teljesen leszáll a hinti járói, a direktó­
rium üdvözletét ajkbiggyesztve végig 
hallgatja, pár szót szól is rája, majd 
ifőadásába kezd. Először is fölényes, 
méltóságos gesztussal n egnyugiatja a 
tömeget, hogy a Tanácsktrmány a 
kisgazdák vagyonához nem nyúl és 
senkinek a vallását nem háborgatja. 
Ez volt a jól kiszámított bevezetés. A 
saját verejtékével sze zeit földjé' öl egy 
száiaz rögöt sem engedő, vallása nél­
kül életét elképzelni nem tudó egyszerű 
falusi lélek bízatnának biztosítása. 
Aztán jött a bomba. A bűnös, dorbé- 
zoló, paraszt utaló r agy urak ctepüzése, 
duiva és vastag tréfákkal, gúnyos, 
csípős megjegyzésekkel kisért sátba- 
rámása, kapáló n éltósagos gróf ur és 
a kaszáló pókhasu plébános ur elő­
térbe állítása. Kezdett érdekes lenni az 
előadás. Vfgre jött a robban ás. Eddig 
csak ryemoruság. kínlódás, mtga'áz- 
tatás volt a szegény ember élete, de 
ezután félannyit kell majd do gozr.i és 
mégis ezernyi boldogság, jólét fog 
mir den kisgazdára, zielirre n ose- I 
lyogni. Ne tűrjük hát tovább a rab I 
igát, fogjunk össze, e’.viársak — mon­
dotta — s ha kell, delünket is áldoz­
zuk a magunk és gyermekeink bol­
dogságáért I — Ennyi tökéletesen elég 
volt. Botok, kaszák, kapák, kalapok, 
öklök eme'kidtek a levegőbe s a fel­
csigázott, fel ngertlt lelkű néptömeg 
egy szavára bőszen követi a tüzbe is 
Mezei L pót elvtá sat.

Ez tény, ez hgádhatatianul iiy volt 
S mogybar, a r agy Alföldöt', — sok 
helyűd.

Tagadhatatlan azonban az is, hogy 
n ikor az ilyen fanatizált ömeg szét­
oszlott és a falusi magyar hazatért 
megszokó.t családi körébe, mégis est k 
fázott ís idegei lede t a nagy hangon 
hirdetett ut-.ze.ös köntösbe bujtatott 
eszméktől A gyorr.rt bt vette ugyan, 
de meg< mészteni nem tudta. Csak a 
teljes kiábrándulás tartott nála sokáig. 
Lassen, egyenként, különkülí n hányta, 
vetette meg'józtn fejeben a felforgató 
eszméket, de mire lelkében, testében 
megur doredva, n egborztdva elve e. e 
a.okát magától, akkorra mir beköltözött 
falujába a vörös gárda kisebb nagyobb 
osztaga. Tenni, cselekedni nem volt 
módjában löbbé, — de két kézzel, 
dacos elszántsággal tagad-a meg az 
egyetlen célravezető, lehetséges eszközt, 
mely hiszékenységét, kábulatát némileg 
helyrehozhatja : a passzív rezistenciát. 
Nem adott, nem szállított éle met. — 
Disznajával etette meg búzáját, rőt- 
h dni hagyta burgo nyáját, de nem adta 
a léha könnyelmű, bűnös Budapestnek, 
mely földjét, vallását, csa'ádi éh (ét, 
hrzáját fenyeget e és óctároha előtte.

Ez a magyar falu vázlatos lélekt. na, 
me y meglözdiő n agy; ráza'át adja 
anrall niéri llldoít h. Pl.gái V KgStfek, 

rémuralma majdnem öt hónapig fenn- 
állanr Magyarországon.

Ez a vázlat is erőteljesen mutat rá 
arra a történein i tanúságra, hegy a 
nemzeifentartó elemet, a magyar fal­
vak népét miként a múltban, úgy nap­
jainkban is csak vallásos és hazafias 
tndoku lelkesed, s tudja igazán moz­
gásba hozni és nagy cselekedetek vég­
hezvitelére képesíteni.

Hittel és bizalommal nézhetünk hát 
a jövőte I

Dr Zádor Károly.
:s::s.*.sv.—vs:;x;:z:;sirzi:zi

A szerb trónörökös
a Bácska kiürítésiről

Becs, január 25. Sándor szerb trón­
örökös Bécsben egy beszédet mondott, 
amelynek során kijelentette, hogy a 
szerb hadsereg a sző.etséges hara'mak 
parancsára ürítette ki a bácskai és 
baranyai területeket, nem pedig a 
magyar kormánnyal kötött titkos szer­
ződések értelmében, amint azt a ber­
lini lapok állítják.

Ilyen szerződéseket nem kötött Szer­
bia, bár folytak ez irányban tárgyalá­
sok a két kormány között.

21. és25.sz.rendelet 
(kibővítve)

Mi, erdélyi csapatunk parancsnoka, 
a katonai igazság- gyi törvénykönyvek 
32 és 57 § II. pontja értelmében a 
hadsereg biztosítására és az ország 
védelmére

elrendeljük:
a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely 
hadműveleti területnek tekintetik:

1. Rend ellenszegőknek lesznek te­
kintve :

a) akik tossz akarat nélkül nyilvá- 
ros helyiségekben, állomásokon, vo­
natokon, ez utcán stb. közölni, elter- 
jeszteri, beszélni fognak bármely mó­
don igaz vagy beképzelt híreket vagy 
relativ meggyőződéseket a hadműve­
letekről, a csapaímozcuíatokról és hely­
zetükről a katonai hatóságok rendel 
kéréséiről, vagy bármely más dolgok­
ról, a román hadseregre vonatkozólag ;

t) aki állomásokon, vonatokon ta­
láltatnak. komoly meg;ndokolás nélkül, 
vagy tolongani, kiabálni fognak és nem 
fogják tiszteletben tartani a rendre vo­
natkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavak.aal fogják illetni 
a román nemzetet;

d) bármely jó aka-alu szimély, aki 
levelet vinne, valamint azok, akik má­
sok által elősegítik a magánleveleket 
az egyik helyrö* a másikra szállítani;

e) aki a hadser g érdekeit szolgáló 
rendelkezések ellen lázit;

f) azok, akik meghatalmazás, vagy 
katonai engedély nélkü', minden rossz 
szándék kizárá ával, titkon vagy nyil­
vánosan akár katonai parancs folytán, 
akár nem történt kiürített helyiségeket 
alfoglalnak;

p) akik sértő szavakkal fogják illetni 
a román katonákat, a román hadsere­
ge*, vagy országot;

h) bárki, aki rossz akarat nélkül 
rnegmérgtz, vagy megfertőz kutakat, 
torr-mok?*, bárne’y folyó var y álló

i) azok, akik kritizálni fogják a pa­
rancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kiveszik a zászlókat, 
vtgy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbelépnek, vagy má­
sok közbelépését provokálják, hogy meg­
akadályozzanak egy letartóztatást, vagy 
a parancsnokság által kiadott rendelet 
végrehajtását.

2. Ezen rendelet ellenszegülök a kö­
vetkezőképpen lesznek megbüntetve ;

Az a), b), c) és d) pontok alá esők 
meg lesznek vizsgálva hadbíró álfa*,első 
és utolsó alkalomkor egy évig terjed­
hető börtönnel és 2000 ler-ig terjedhető 
pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), b), i) és k) pontokban 
foglallak ellenszegülői a haditörvény­
székek által lesznek megvizsgálva és 
elitélve három évig terjedhető börtön­
nel és 5000 lei ig terjednető pénzbir- 
lággal.

Midőn a fönt említett (ettek közül 
valamelyik kémkidéti vagy árulást 
szándékkal lesz véghez vive, a háború 
alatt már életben levő (örvények szerint 
lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a 
meghatározását királyi biztosok, had- 
öirók, térpart ncsnokságok, csendőr­
tisztek, és bármely katonai rendőrtiszt 
végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben 
lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki 
lesz ragasztva minden községben, hadi­
törvényszékek székhelyén, hadbírósá­
gokon, térparancinokságnál, csendőr­
ségeknél és községházaknál, ki lesz 
hirdetve dobszó által is

E formaságok megtartását jegyző­
könyvileg állapítják meg a katonai 
rendőrtisztek.

E rendelet tüntető hatálya életbe lép 
3 rap után a fent említett végrehaj­
tásokkal s csak azon személyek lesznek 
megbüntetve, akik a három nap után 
esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határo­
zatai, amelyeket szintén a parancsnok­
ság adott ki, de a jelen rendelettel 
nem egyezők, hatályon kívül lépnek 
abban a pillanatban, amikor e rende­
let életbe lép.

Kiadva Parancsnokságuknál.
Nagyszeben, 1919. május hó 12 én.
Erdélyi csapatok főpararcsnoka:

M rrdarescu, tábornok
Vezérkari (őrök:

i unmiuovu) luuumun 
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Rendelet
Elrendeli a térparancsnokság, hogy 

a lakásadók a román tisztek érkezését, 
valamint eltávozását a követkéz nények 
terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 
órán beiül bejelenteni tartoznak.

Térparancsnokság

Azon személyek, kik ha­
mis híreket terjesztenek, 
az érvényben levő ren­
deletek értelmében szi­
gorúan megbüntettetnek.
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Budapesten javul az ólet
Arad, január 25. Budapestről érke­

zett utasok előadási szerint a magyar 
főváros lakosságán >k erős a remény arra, 
hogy az élelmiszerek és a tüzelőanyag 
drágasága a mezindult szállítások kö­
vetkeztében enyhülni fog. Salgótarján­
ból és Pécs öl már rendszeres szén- 
kű'demények érkeznek, sőt Csehszlo­
vákiából is jö'tek már szénvonatok. 
Ami az élelmiszereket illeti, a vidéken 
szervezetet létesítettek Budipest lakos­
ságának táplálékkal való ellátására, 
is _____  .is
Gyűjtés Ausztria számára

Stockholm, jan. 25. Svédországban 
három egylet vállalta magára azt a 
feladatét, hogy az ínséges Ausztria 
számára segítséget szerezzen. A svéd ! 
vöröskereszt, a svéd osztrák segé'ybi- 
zottság és a gyermekmentés címmel 
alakult bizottság, eddig egy millió 
száztetvenezer svéd koronát, tehát 
körülbe ül negyvennégy millió osztrák 
koronát gyűjtött össze, eltekintve a 
több tonnát kitevő élelmiszertől és 
ruhanemüektől, amelyet Trellborgon 
és Németországon keresztül külön- 
vonaton küldöttek Bécsbe. A vonat 
Stockholmból január 3-án indult el és 
január 10-én Bécibe érkézéit.

Pdris, január 25. A pápa rendeletére 
a vi ág minden templomában gyűjté­
seket indítottak meg Ausztria és külö­
nösen Bécs szenvedő gyermekei szá­
mára. A misék alatt mindenütt fel­
olvassák a pápa dekrétumát, amely 
nyomor enyhítésére kéri a híveket. 
Tekintettel a nagy valutakülönbségre, 
bizonyosra vehető, hogy e gyűjtések 
összege sok millió koronára fog rúgni.

■a
Amerika nem ad 

több pénzt
Hága, jan. 25. A Nieuve Courant i 

jelenti, hogy az Egyesült államok kor- | 
mánya az európai államoknak nem fog ! 
több hitelt megszavazni, még Ausztriá- < 
nak vagy olyan államoknak sem, ame • 
lyekben éhínség van.

nu
Angliáé

újra a világ tengerészete
Genf, jan. 25. Az angol hajógyárak 

tevékenysége és az Angliának hadikár­
pótlás címén átengedett német hajók 
az angol lobogónak újra megszerezték 
az első helyet a világ kereskedelmi 
tengerészeiében. Az angol kereskedelmi 
flotta a háború előtti tonnamennyi­
ségéhez viszonyítva 5 százalékkal gya- 
rapcdott. Ennek dacára a szükséglet 
állandóan meghaladja a rendelkezésre 
álló tonnamennyiséget. Minden hajót 
türelmetlenül várnak és mielőtt vízre 
bocsátaná a hajógyár, rendszerint már 
több hónappal előre le van kötve min­
den útja. A szállítási dijak állandóan 
emelkedőben vannak, ami az elsőrendű 
szükségleti cikkek drágulásában jelen­
tékenyen nagy szerepeket játszik.

DD
Amerika és a magyar 

béketárgyalás
Hága. ián. 25. A Hollanrtsch Ni«„<irS_ 

bureaunak jelentik Párisból : Amerika ’ 
elhatározta, hogy, részt vesz a magyar 
béketárgyalásokon és aláírja a Ma- I 
gyarországgal kötendő békeszerződést. I 
Amerika kívánságára Magyarországnak 
kéthetes határidőt adtak, amelyet szűk- * 
ség esetén meg fognak hosszabbítani. í

Kolcságot letartóztatták
Bukarest, jan. 25. Egy moszkvsi hir 

megarősiti azt az értesítést, hogy a 
csehek Kolcság tábornokot letartóz­
tatták.

A londoni Times érdekes képet fest 
a hajdan oly hires császárváros mai 
életéről, mely megdöbbentően jellemző 
tanúbizonyságát adja annak, hogy a 
Prokrustes-ágyba szorított metropolis 
megrázó haláltáncát járja.

Az idegen, aki Bécsbe vetődik, első 
pillanatra nem veszi észre, hogy a 
város milyen állapotban van, mert a 
külső kép megtéveszti a tájékozatlan 
idegent. A főútvonalon levő üzletek 
tömve vannak szőrme-árukkal, ékszer­
rel és másféle száz és száz olyan 
luxus-cikkel, amilyent csak egy gazdag 
fővárosban lehet találni. A kávíházak, 
éttermek ma is olyan zsúfoltak, vidá­
mak és hangosak, mint a háború előtt, 
az Operaház és a színházak is táblás 
házak előtt játszanak, mint mindig. 
A Kärtner- és a Mánahilfer-strassen, 
meg a Ringen, a Kursalonban csupa 
olasz meg francia szó járja és elegán­
san ö'tözött dámák kacérkodnak duz­
zadt erszényü idegenekkel.

Minthogy nincs szén, este nyolc 
órakor az összes nyilvános helyiségek­
ben megszűnik a villamosvilágitas s 
előkerülnek a vakító fényt árasztó de 
nagyon kellemetlen illatú karbid­
lámpák. Erek mellett a karbid lámpák 
mellett várják be a zárórát és merül­
nek el a tipikus, örökké humorizáló 
bécsi nyárspoigárok a nagy idegen 
forgalom szemléletébe.

Bécs ma sokkal inkább világváros, 
mint valaha. S ájc és Olasz meg Fran 
ciaország egész kereskedő vilaga ma 
Bécsbe tódul üzleteket lebonyolítani. 
A korona alacsony árfolyama hihetetlen 
méitékben csábítja a negypénzü „Va- 
lutaschieber“-eket és hncsereskedőket, 
akik mit sem törődve a zárórává1, a 
bárokból elvonulva, titkos szalonokban 
folytatják tivornyáikat és hallatlan dő­
zsöléseket visznek véghez. Mit sem 
tudnak ezek élelmiszer és egyébb hi­
ányról, mert mint a legyőzött orszá­
gokban mindenütt, Bécsben is lehet 
mindent kapni, lucullusi lakomákat 
rendezni, egy kisebbszerü vagyonért.

Dünaburg felszabadult
Kopenhága, január 25. A lett had­

sereg Lettónia felszabadítása végett 
január 3 án offenzivát kezdett. Január 
3 án délután 2 órakor a lett hadsereg 
a lengyel sereg közreműködésével el­
foglalta Düiaburgot. Dünaburg lakosai, 
akik a bolsevista uralom alatt borzal­
mas szenvedéseket állottak ki, szaba 
ditóikat leirhatallan örömmel fogadták. 
Január 6-án elindult az első vonat 
Rigából Dünaburgbi. Ily módon a 
Lengyelországgal való közvetlen össze­
köttetés helyre van állítva. A lett had­
sereg oflenzivája tovább folyik. (Journal 
de Génévé.)

DO 
Mibe kerül 

a cseh hadsereg ?
Bukarest, január 25. A cseh-szlovák 

nemzetvédelm nrniszhr az évi budget 
566 millióval való felemelését kéri. A 
hadsereg ez évi kiadásai 1770 milliót 
tesznek ki. A kö tsígvetisi bizottság a 
hadsereg költségelőirányzatát elfogadta.

□ 9 
Gépfegyver 

a rendőrségnek
London, január 25. Az angol kor­

mány tekintettel azokra a naponként 
megismétlődő támadásokra amelynek 
az iroiszági rendőrség a lakosság ré 
síéről ki van téve — elhatározta, hogy 
az egyes elszigetelt rendőri őrházakat

Vasárnap választott a nép
Január 25-én kezdődtek a Dunán­

túlon és a Duna-Tisza közt a nemzet­
gyűlési választások az általános titkos 

I választójog alapján. Semmi kétség, 
’ hogy a többséget az országos kisgazda 

és földmi/es párt kapja, általában a 
■ keresztyén block jelöltjeinek 90 száza­

léka feltétlen bizonyossággal győzni 
fog. Választási küzdelem csak a fővá­
rosban lesz, ahol a demokraták és a 
szociáldemokraták 6-8 kerületre szá­
mítanak ugyan, azonban a keresztyén 
b’ock még Budapesten is diadalmasan 

! veszi fel a küzdelmet. Apponyi Albert 
grófnak Jászberényben nincs ellenjelöltje. 
Huszár Károlyt, Friedrich Istvánt, Haller 
Istvánt két kerületben is megválasztják. 
Még Wekerle Sándor és dr Vázsonyi 
Vilmos is csak nehéz küzdelmek után

I győzhetnek, dr Bakonyi Samu és dr 
Benedek János demokrata jelölteknek 
alig van kilátásuk. Még a Lipótváros­
ban is nagy küzdelem lesz. A függet-

I lenségi és 48 as párt, mely 50 kerü- 
I leiben állított jelöltet, 10 mandátumra 

számit.

Azon személyek, kik hamis híreket tér 
jesztenek, az érvén ben levő rendeletek

gépfegyverrel fogj i felszerelni. (Journal) érteimé sen szigorúan megbüntettetnek
:x: :s: :s: :st:s::s:

A haldokló Bécsről
• • •

Csalóka külszín -- megdöbbentő valóság
| Egy egy-zerü, nyárspolgári eléd 80 
I koronába kerül, de ezen alul nem is 
J igen lehet ebédet kapni sehol sem.
I Így fest Bécs élete kívülről. — Ha 
■ azonban letérünk a R ngről és egy 

mellékutcába tévedünk, a kiábrándulás 
hamarosan bekövetkezik. Minden kapu 
alatt kéregetőkbe botlunk, kiknek ar­
cáról az éhség mellett a szégvenérzet 
is leolvasható. A nyomor elképzelhe­
tetlen, s még a jobbmódu családok 
gyermekeit is az amerikai konyhákon 
és más jótékony intézmények asztalá­
nál élelmezik.

A szó szoros értelmében haldoklik 
az egykor oly vidám, oly erőtől duzzadó, 
eleven és életrevaló császárváros. Meg- 
állt minden termelés A gyárak egy 
pír kivételével mind szünetelnek. Tét 
lenül állanak a munkáskezek, mert 
nincs semmi nyersanyag, nincs szén s 
nem lehet dolgozni. A munkanélküliek 
nap nap után tünteinek s munkát ke­
nyeret követe'nek a kormánytól. A 
gyomor nem politizál, nem filozofál, 

| hanem jó és balsotsban egyaránt elemi 
erő el követeli jogait. Bécs munkás­
népe hihetetlenül éhezik s ha a szö­
vetséges és győztes hatalmak vala- 

! milyen módon nem segítenek az 
i éhező tömegen, a katasztrófa elkerül­

hetetlen.
— Az elégedetlenség igen nagy, de 

valótlan mégis az az állítás, hogy 
Bécsben a kommunizmus termékeny 
tfclaíra talált VOlna Rerft nrnlwfariat,,^- 

í eléggé oku't az elrettentő‘magyar pél­
dán s a legszélsőségesebb elveket valló 
szocialisták sem gondolnak a proletár­
diktatúrára.

Bécsben jobbára csak magyar kommu­
nisták vannak s ezek aránylag jól 
élnek és a veszedelmesebbik kivételé­
vel úgyszólván teljes szabadságot él 
vezne*.

— A nép hangulata általában nyo 
mott és igen közel áll a lethargiához 
de a vallásos, Isten akaratában meg- 
nvugodctt lakosság példás türelemmel 
várja sorsának jobbrafordulását

HÍREK
I — Debrecen népessége. A város 

12 éven felüli népességének ösz- 
szeirása e hó 25-én befejeződött.

i E szerint a 12 éven felüli né­
pesség 85.648, ebből 85.145 
magyar és 503 idegen nemzeti­
ségű, még pedig 125 osztrák, 
94 német, 55 cseh, 45 orosz, 30 
román, 21 ruthén, 17 szerb, 15 
olasz és 101 egyéb nemzetiségű.

j A magyarok közül 40.077 férfi, 
' 45 571 nő. A 12 éven aluli né- 
' pességgel a város lakossága kö- 
i rülbelül 107.000. Az eredményt 

közölték a román parancsnok­
sággal. A városi tanács elisme­
rését fejezte ki Csobán Endre fő­
levéltárosnak és munka elvégzé­
sére kirendelt tisztviselőknek, akik 
nagy és érdemes munkát végeztek.

— Városi közgyűlés D ibrecan város 
törvényhatósági bizottsága csüörtö'iön 
tartja rendes közgyűlését Márk Endre 
polgármester elnöklete alatt. Ezt meg­
előzőleg hétfőn és kedden délután a 
jog és pén’ügyi bizottság, szerdán 
délelőtt a városi tanács tart teljes 
ülést.

— Esküvő. Ma délután 5 órakor
tartja esküvőjét Ferenczy Károly Bihar­
tól dai ref. lelkész Nagy Dániel nyug, 
főjegyző leányával Mariskával a Nagy­
templomban.

— Mi kárt okozott a városnak 
Handler? Az októbervégi forrada­
lom után a főispánt' székbe ke­
rült Handler Gyula rendeletére a 
városháza épületén sok, önkényes 
átalakítást eszközöltek, régi ajtó­
kat befalaztak, uj ajtókat nyitot­
tak, stb. Ezzel természetesen a 
városnak okoztak sok felesleges 
költséget és kárt. Márk Endre 
polgármester a városi tanács hét­
fői ülésén bejelentette, hogy a 
Handier-féle főispánság alatt csi­
nált károkat akta és számszerűleg 
kívánja megállapítani, mert a fe­
lelősség kérdését is tisztázni kell.

— A református tanítok konferen­
ciájának második napja folyt le tegnap 
délelőtt 9—1 éráig nagyszámú hallga­
tóság lankadatlan érdeklődése mellett. 
Rövid megnyitó fohászkodás után Nagy 
István hitoktató s. lelkész tartotta az 
előadást a vasárnapi iskolákról. Rá­
mutatott az okokra, melyek ezt a ha­
tásaiban megmérhetetlen intézményt 
létrehozták, az ellenszenvet, amellyel 
nálunk kicsinyes okok miatt fogadták, 
mindaddig, míg a legutóbbi idők fáj­
dalmas emlékű eseményei rá nem vi­
lágítottak arra, hogy ez maradt a régi 
ismert módizerek közt egyedül, mely- 

| lyel a gyermekek élő hitre nevelése 
i miden körülmények közt biztosítható.

Ismertette a vasárnapi iskolai tanító 
egyéniségét s a tanítás természetét, 

i .8cn mutatva arra is, hogy igazi 
yaiiásraníro akár a vasárnapi, akár más 
iskolában csak az lehet, akinek élő, 
aktiv hite van. Összehasonlította a 
nyilvános mindennapi iskolával, mely­
nek megkötöttségével szemben tapasz- 
falható előnyeit felmutatta, megemlé- 
kezve arról a nevelő hatásról, melyet 
a vasárnapi iskola tanítóra s tanítványra 
egyaránt gyakorol. Ismertette az intéz­
mény módszerét: a tömeg és csoport- 
tanítást, magánházaknál létesített cso­
portok működését, mely a szülőket is 
lözelebb vonja Isten országához. — 
A sokszor hangoztatott anyagi szüksé­
gekre vonatkozólag rámutatott a vasár-
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napi iskola jelentőségére ipen e kér­
dés mego'dása körül. A konferencia 
egyérielmüleg megáik pitctta, hog/ a 
vasáinapi iskolák munkája feltétlenül 
felveendő a Tanítótestület p'ogramm- 
jába ; — s az a tény, hoay a vasár 
napi iskola nemcsak a jövő reménye, 
hanem itt nálunk is a város legkülön 
bözőbb pontjain kb. 50 önkéntes tan­
erővel dlgozik, egy jobb jövő rémé 
nyél váltotta ki.

Szabó Vilma tanítónő az énektaní­
tásról iá to't igazán bájos, tartalmas 
előad ist. Rámutató t a zene jelentősé 
gére az elet, az énekére a keresztyén 
elet kifejlőd est ben. Az énektan tás 
módjáról szólva b:mutatta a saját ta 
pasztalatait s egy igazén szép lélekre 
rávilágító emlékeit. Előadása egész 
scrát vetette fel a legfontosabb kérdé­
seknek, úgy a tanito, mint a gyüleke­
zet szempontjából.

A konferencia sajnálattal vette tudo­
másul, hoay annak fáradhatatlan létre­
hozója, Uray Sándor lelkész betegsége 
miatt nem tarthatta meg előadását, 
mely pedig a konferencia tapasztalatait 
is fetakarta ölelni és dolgozni „Teen­
dőink Isten országa érdekében“ címen. 
Így csak rövid vázlatát láthatta a 
konferenciá a várt előadásnak, mely 
mindenekelőtt arra mutatott rá, hogy 
az Istenországa nem csak a jövő ze­
néje, hanem az, amely már hozzánk 
elközelitett. Három dologra hívja fel a 
figyelmet, mint amit ennek építése 
érdekében a tantestület feladnának 
tart. Ez a tanítói énekkar kiépítése, 
szülői érte kéziét cttt iendezése„ melyeken 
tartandó előadások jutalmazására pálya­
dijat is tűzne ki s végű1 a tehetséges 
szegény gyermekek iskolájának a meg­
szervezése, mely lehetővé tenné, hogy 
annyi kiváló képesség, mely az anyagi 
eszközök hiánya miatt nem fejlődhetett 
ki, az else kélyescdéstől és elkalló dóstól 
megmentess k. - Tankó Béta dr. in­
dítványára kimondta az értekezlet, 
hogy a tárgy alaposabb megvitatását 
s ennek nyomán hozandó határozatot 
a legközelebb tartandó értekezlete ha­
lasztja.

—- Weszprémy Andor ügye. A zenede 
ku'csai kiadása miatt tudvalevőleg a 
város büntető feljelentést tett Weszprémy 
Andor zenetanár, a zenede titkára ellen, 
azonban a járásoiróság felmentette. 
Ez elten akkor a város képviseletében 
megjelent dr Miszti Károly tb. aljegyző 
feleöbezést jelentett be. Miután a 
zenede kulcsait Weszprémy Ander bírói 
letttbe helyezte és a tanácsnak csupán 
az volt a szándéka, hogy a kulcsok 
kiadassanak, a t. főügyész javaslatára 
a városi tanács a felebbezést 
vonta.

— Lakásokká alakítják át a 
laktanyát. A mérnöki hivatal 
tette a terveket a honvédlakfanyának I 
lakásokká való átalakítására. A terve­
zet szerint lenne ott 110 szoba kony- 
hás kis lakás, 29 két és 2 három 
szobás lakás, mig az emeleten el 
helyezést nyernének az áivaszék, mér­
nöki hivatal, a népjóléti és lakáshiva­
tal és a munaközveiitő. Az átalakítás 
600,000 korona költséget igényelne, i 
At.rveket kiadták az építési bízott 
Ságnak. Ugyancsak bizottságnak ad­
ták Ki Szilagyi János műépítész aián- !

— Aranylakodalom. Vasárnap tar­
totta aranylakodalmát Szabó Sándor 
cipészmester feleségével, Márki Esz­
terrel. Az örömlakadalmon a derék 
cipäszmester Eötvös-u. 101. sz. a. 
hazánál 6 gyermekük 26 unokával 
jelent meg. Az aranylakodalmas házas­
párt e nevezetes évforduló alkalmából 
során üdvözölték.

Naponta kell fizetni a vásárhely­
pénzt. A paci áruiok és iparosok 
ajánlatot tettek a városnak, hogy átalány­
összeggel váltják meg a vásárhelypénzt. 
A várasi fanács az ajánlatot nem jo­
gadta el, mert a szabályrendelet ér­
telmében a vásárhelypénz esetenkint 
fizetendő.

— Az igazi hadinyereség. T. Gy. és 
neje a háború alatt 320.000 koronáért 
vásárolt ingttlanl, melyet rövid idő 
múlva 800 000 koronáért adtak el. Az 
uj szabályrendelet alapján 10 százalé­
kig városi hadinyeresígadóval (48 ezer 
korona) ró fák meg. A kivetés ellen 
felebbeztek, de a tanács elutasította.

— Az amerikai export. Newyorkb^l 
jelentik, hogy az Egyesült Államok 
1919 decemberében 232 rnil'iő és 322 
ezer dollár értékű árut exportáltak 
mig a bevitel értéke 231 millió és 
808 ezer d >llár volt.
:s: ;s::«;«;ss ;s::« s: is: :x: :s: tss 's:

— Sokba került szédülés. A fővárosi 
államrendörség egy 600 ezer koronás 
lopási ügyben folytat most nyomozást, 
melynek előzménye az, hogy Szalai 
Gyula váci nagykereskedő bevásárolni 
ment Budapestre s e célból egy hat­
százezer koronáról szóló csekket tett 
tárcájába. A Britania szálló éttermében 
étkezés közben Szalai hirtelen rosszul 
lett s a segélynyújtás alatt valaki tár­
cáját a drága csekkel együtt ellopta. 
Szalai csak akkor vette észre a lopást, 
mikor órák múlva magához téri, akkorra 
azonban a vakmerő tolvaj a bemutatóra 
szóló csekket mára bankban beváltotta. 
Ebben a zűrzavaros világban kevés 
remény lehet arra, hogy a tolvaj kézre- 
kerü’.

— Izgató kommunista hírlapíró. A 
tíz évi bönönr; Ítélt Kéri Pál után 
legközelebb Magyar Lajis hírlapíró 
kerül a budapesti büntető törvényszék 
ötös tanácsa elé, hogy a proletárdik- 
ta'ura támogatására írott izgató és lá­
zitó cikkeikért fele’ősségre vonják. A 
fötárgyalás e hó 27 ikén lesz.

— Bevont engadéy. A háború alatt 
Lőwinger Juda gyümölcs és cukorka 
utcai árusítására kapott engedéyt. — 
Miután a rendőri vizsgálat megállapí­
totta, hogy munkaképes, a tanács be­
vonja az engedélyt.

LEGÚJABB

ezelőtt 13 évvel kapta a pénzt, mely 
mostanáig nál'a hevert Most aztán, 
hovy a konjunktúra olyan kedvezően 
alakult, sikerült eladni 38 030 koroná­
ért, melyből 10.000 koronát a rend­
őrség megtalált és lefoglalt.

— As adományok elosztása. A fő­
ispán! hivatal a veszíti eb által meg­
martak részére gyűjtést rendezett, mely 
háromozer koronái felüli összeget 
eredményezett. A megmirt emberek 
már viss-ajö tek Bukarestből. A vámosi 
tanács a szegényüjyi biztost bízta 
meg, hogy a részükre begyalt 
get ossza ki köztük.

-- Szénit vesz a város. A 
gárdái hivataliak a városi 
60 000 korona hitelt nyito't, hogy a 
városi lovak részére szénát é> takar­
mányt vásároljon.

— Mezőgazdák figyelmébe I Felhivat­
nak mindazon mezőgazdák, kiknek éves 
béresre, konvencióira részes gazdára, 
kocsisra izürségük van a hatósági 
Munkakö’.vetitő, illetve mezőgazdasági 
munkaközvatitö hivatalnál Miklős-u. 23 
sz. alatt jelentsék be, hogy ezen igé­
nyüket biztositni tudjuk.

— Bőrkesztyű térfi és női, Oldal­
fésű, hajiü, híjcsat, fogkeffe, irigátor 
gumi Pessárium, Oda gumi, gumi 
czuczli, mell szívó, bitguní kapható 
Vitánusnál : Piac u. 16
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Schuster Ferenc fogászati műterme Uár-u.11.Megalakult az uj békekonferencia
Paris jan. 25. A L'oyd George által javaslatba hozott 

uj békekonferencia. mely az általános béke ratifikálása 
után kezdi meg működését — tegnap délután megalakult. 
Elnöke Lloyd George, angol miniszterelnök lett s Francia­
országot Millerand miniszterelnök képviseli benne.

s :s: :ss:®:»;s: « x::s: s: ■« » :sk

Vági proletárvezér lakását saját hívei 
fosztották ki: Balog Ferenc, volt pol­
gári rendőr, a direktórium hírhedt 
besúgója és Jend Imre volt rendőr. 
Ezek ketten megbízást kaptak, hogy 
leltározzák a Vági I-.tván lakásán ma­
radt holmikat és oly hűségesen felel­
tek meg a megbízatásnak, hogy a 
fenti holmikat nem leltározták, h»nem 
elkommunizáiták és a lopott holmin 
P gádor János házfelügye övei meg­
osztoztak. Mind tarman beismerő val­
lomást tettek Balogot és Jenéit le'»r- 

, tóztatták.

| — Mezőgazdasági munkások figyel­
méből Felhivamak mi dazon mező­
gazdasági munkások, kik munkanévül 

, vannak, vagy akik h lyüket megvál­
toztatni akarják a célból, hogy igényü- 

j két kellően és idejekorán kielégíteni 
tudjuk, a hat sági munkaközvetítő 
hivatalnál illetve a mezőgazdasági 
munkaközvetítő hivatalu l Mi dós utca 
23. sz, alatt délelőtt 8—2 ig jelent- 

: kezzenek.

— Bolgár kertészet a Szepesen. 
; Kenyete Károly vá o i bérlő a Sze 
I pesen bogár kertészetet akar létesíteni 

a Tócó árok mellett a városi csatorna- 
j hálóz tból kifolyó szennyvíz fellmzna- 

lásávai. A tervedet a d b eceni kul­
iul mé nüni íiivaiai Készítene. A po'gár- 
mestrs, mi it elsőfokú vízjogi halóiig 
január 20 tói frbruár 25 ig közszemlére 
te.zi, a helyszíni tárgyalást pedig feo- 
ruár 28 án délelőtt 10 órára tűz e ki.

— Értesiés. Értesítem az érdekelt 
szülőn , nagy ratarmi u< istolámkoan 
a rendes e'eni és koifrmtciji osti­
tis f. hó 25-it migsezdődőtt. Tehát 
gyermemktt az isroláot lalidéktali- 
nui küdjés fit. — U ly Sudár, ref. 
ino aszé :i elnök.

- Lelip'ezett psnulánoosok. Ez alatt 
a c m a art már magi tu<, h >gy Klein 
Sál tor és Lipiitz Sind ír egy 75 K 
éré braziljai 503 reisa elad itt 54530 
K ért. Mir a ki meg: nliteitük, hogy 
a ké dases 500 reis is Nyiroáio bál in 
du t hr elei emelkedő újára. Kovács 
Piter detekiv kun nt N/irbVorba, ah >l 
is a lánc két Jé szemé' meglelte Ui'ár 
Abrahám személyében. A nyomozás 
során m‘gállapitást nyert, hipv Uiffár
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— Bérházak a Salétrom lelkin. A 
! város már régebben elhatározta a Sa- 
: iétrom laktanya lebontását, de ezt csak 
j lé-zben hajtották végre, aminek az 
j lett a következménye, nogy az anyagok 
I nagyrészé ellopták A megmaradt épü- 
1 leteket most Szél István asztalosgyár 
| léte? résére kéri. Figyelemreméltó Szi­

lágyi János műépítész ajánlata, aki 
bérh’ázakat akar építeni a telken, 

i melyek 50 év elteltével ingyen jut 
i nának a város tulajdonába. Szilágyi az 

előmunkálatok tartamára 4 hónapi opciót 
í kért, melynek megadását a városi ta­

nács is javasolja, miután első sorban 
is a rettenetes lakásínségen kell segíteni.

— Mi lesz a szinházpályázattal ? A 
városi tanács a Csokonai szinház bér­
letére hirdetett pályázatot március 15-ig 
meghosszabbította,

városi tanács addig is, mig a főváros­
sal összeköttetés lesz, a kolozsvári, 
aradi, temesvári, nagyváradi és maros­
vásárhelyi lapoknak megküldi a pályá­
zati hirdetményt.

— Kommunizá'tak a proletárvezérnéi. 
Az átkosemlékü direktórium egyik tagja 
volt Vági István, aki április 22 én 
rr örYcerrtlr rttl fnlMcóno a-vnnKan víoo-.n

latát is, aki a Salétrom-laktanya telkén • ^ri Debrecenbe és Vörösmarty u. 18. 
akar építem bérházakat. 1 ........................................ --

— Nyomor a tótok között. Mint 
Prágából értesülünk, a tót parasztság 
napyon sokat szenved az éhség és a 
hideg miatt. A csekély számú férfi 
nem képes ellátni a munkát, azért az 
asszonyok dolgoznak, aminek az a 
következménye, hogy az újszülöttek 
kö ött sok a nyomorék. A prágai kor­
mány által kiküldőd angol és francia 
miss ió orvosai a legnagyobb e őfe- 
szités melleit sem képesek a helyzet 
javulását elősegíteni.

— Furcsa öngyilkossági kísérlet. B. 
L. cipész feiesege rossz viszonyban 
élt férjével. Mign p az án véget akart 
vetni a folytonos civakodásnak és 
öngyilkosságot kísérelt m g: egy ka­
lapácscsal két hatalmai ütést márt a 
koponyájára. Eszmé ellenül szállították 
a kórházba. Állapota súlyos.

1 sz. a’alt lakik, a régi lakásban. Mert a 
: vö ös világban a nagyszájú pro'etár- í 

vezérnek két lakása volt. Rekvi ált a 
maga részé e elegáns lakást a Piac u. 
28. sz. alatti városi bérházbai. Ebben 
a lakásbin akarta április 22 én ede 
megvendégelni Bőhm Vilms, Vigó 
Bcls és Land er Jenő népbiztosokat is. 
A pompás lakomif pezsgőkkel együtt 
már fel is tálalták, de a népbiztosok 
nak sürgősebb volt a szökés is nem 
jöttek el. Véginé, aki időközien vissza­
tért Debrecenbe, felj-lemést tett a 
re időrségen, hogy P ac u. 28. se. 
lakását Budapestre történt távozásuk 
után kifosztottak: onnan értékes ezüst 
lenűekű, két kosár ruhát, tekintélyes 
mennyiségű lisztet és zsírt e bptas. 
(Hogy a vagyonbukott proletár ezér 
honnan szerezte ezeket, azt is é-denes 
lenne ám kinyomozni!) A rendőri nyo- 
mozat kiderítette in is*, nogy a „vörös“

Színház
Rovatvezető : Z1VUSKA JENŐ

bélel: Boccació,

Dr.

ope-

ope-

A) bérlet: Baccació, 

bérlet: Boszorkányvár,

Csokonai színház ;
Kedden B) bérlet: Boccació, 

rett.
Szerdán C) 

rett.
Csütörtökön

Operett.
Pcnteken B)

opereit
Szombaton délután: Csárdáskirályné 

operett.
Szombaton este: Stambul rózsája, 

operett.
Vrárnap délután: Pillangó főhad­

nagy, operett.
Vasárnap este Boccició, operett.

oo
Vígszínház :

Kedden: Tartuffe, vígjáték.
Szerdán: Taruffe, vígjáték 
Csütörtökön nincsen előadás. 
Pénteken nincsen előadás.
Szombaton: Királyné mutat, vígjá­

ték újdonság.
Vasárnap délután: Két árva, regé­

nyes történet.
Vasárnap este: Királyné mulat, víg­

játék.

* Heidelberg! diákélet. Vannak szín­
darabok, amelyekkel szemben egysze­
rűen elhallgat a kritika. Azt mondjuk 
magunkban: ez szép, ez elragad, — 
félre tehát minden okoskodással I Ilyen 
daran a „heideibergi diákélet“ ig, 
mely szombaton délután került színre 
a Csokonai színházban. Mennyi szia, 
mennyi hangulat, mennyi édes-bu» 
költészet ebben a német stud :nt-szin- 
mübenl Ifjúságunk virágos, varázsog 
idejét álmodtuk vissza, kivált azok, 
kik magúm is studiosusok voltunk 
valaha Saxoniában vagy Borutsiában. 
Oh! mikor még éreztük „a szerelem 
és a gyűlölet hatalmát“, mikor minden 
szöszte G etchenben női ideí't, min­
den pajtásban hü barátot láttunk. Mi­
kor olyan poharakból ittunk, melyre 
két egymást fogó kéz volt festve ezzel 
a felírással: „Jetzt und für immer", 
— most és mindörökké f Az'án me.’ a 
mé köpések, a mensurík; a viharos 
mulatozások, a szslamandctek; a ha­
lai nas férfikórusok fennszárnyaló és 
még s a szivmelyeig ható énekei, az 
„Alt’ Heidelberg, du feine“, az „O! 
du Burscheiherríichkeit“ ét az öli
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mint tz a Heideíberki diákíleL Félre 
hát ma a kritikával! — A színészek 
megértéi sei és lelkesen játszi fiák. — 
Hcnti Hannát, a kedves kis Katica 
megizemélyesitőjét nem győzte a kö 
zőmég tetszésével eléggé Ünnepelni.

Vesirníp este a fülbemászó dalla­
mos zenéid rperetlet: A csáidáski- 
lálynőt láttuk viszont. Kár, Fogy a 
két első felvonásban eléggé érdekes 
mese a haimadikban ellaposodik. De 
hát ilyen valamiben, mint ez ,A csár­
dás királyr 0“, nem is ez a fontos, 
hr mm a da1, tánc, a rréka. Mindeb­
ből pedig vr n benne loj-yás'g. A 
közönséget Káldcr és Honfi Hanna 
éneke, Várnai iréái trine végig nagyon 
mulattatták.

□ □
A ktmara társaság III. estelye az 

Urániában
A kemara társaság folyó hó 28-án 

este 7 órai kezdettel tartandó lurmadik 
estélye iránt mind szeleiebb körben 
nyilvánul mrg az érdeklődés. Az eszme 
melyet a lelkes társaság megvalósítani 
célul kitűzött, külföldi s budapesti 
mintára, Debrecenien a vidéken elő­
ször kamzra estéket tartani, vagyis egy 
estén több iráryu, iiodaimi bectii 
színpadi és zenei müvek legjobbjait — 
a legjobban előadni — a debreceni 
müéitő közömég köréten negértétre 
talált.

Az első két nagysikerű est után 
most az újjá szervezett értékes tagok 
kai bővült kamaratársaság egy minden 
tekintetben magas nívón álló műsort 
állított össze: Az estét Harsány! Zzo t 
egyfelvonásos drámája: „A színésznő" 
vezeti be. (Jjfalussy Juci és dr Krasz- 
r.ay Miklós jálszák a két főszerepet s 
legjobb igyekezetüket s ism< rt n üvészi 
teheteégtket fektetik bele a könnyekig 
meglátó kis dráma sz nrehozásába. 
Kivülök nVg Ligeti s Vadkerty kisebb 
epized-szerepekten működnek ktz.e 
a darab i ikerrevileléten, Singer 
Irenke és Kcvátsy hénke klaiz- 
szikus duettje dr. Jéna Kálmán zon- . 
gorakisérete mellett egy.k kiemelkedő 
pontja lesz ez estnek. Fabian s dr. 
Krasznay páros jelenete a „Végjelenet“ 
Radó AntaliéI, a budapesti Apolló szín­
padának egy hangulatát varázsolja az 
Urániába, Szakács Hugó értékes mű- ; 
vészi előadása Dóczy J. Molnár Katica ■ 
c. melodrámája, Helfersohn Klára zon ! 
gora kiiérete mellett, szintén nagy ér­
deklődésre tarihat számot. A műsor ■ 
záró száma „A bürös szék“ Karirthy- 
től a humort képviseli ez estén. Száníhó 
Erzsiké, Krasznay, Ligeti, Fábián, Sza- 
kács, Vadkerty, Náda', Kökéi y J. nagy 
igyekezettel készülnek, hogy a távozó 
publikum a kamara estéről a legjobb j 
hangulatban oszoljon szét.

Jegyek még korlátolt számban kap i 
hatók az Uránia nappali pénztáránál ' 
és Hegedűs és Sár dór cégnél.
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(Színházak és n.ozgóezinházak jelentése)
* Boccació. Ma a Ceokcnai színház­

ban keiül izinie. A vikghiiü operett 
évek óta nem izerepdt a debreceni 
sziip.dor. Ezutal teljesen uj bea^u 
lísia), tltí.ei dü szén posztósul erű! 
a müsoira az eperettek egyik legsofhh 
muzsikáju müve.

i Marthon Géza kitűnő, izépzenéjű ope 
' rétijét, az ,,Eresz alatt' című nag si­

kerű egyfelvonását mutatja be íz Aran - 
Bika Mczi-vatitlé. A nagy gonddal 
előkészitett operett újdonság zenekar 

| kísérettel keiül előadásra és az egész 
■ énekes személyzet részt vesz benne.

Kiadja :
MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ­

VÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
E számért a főszerkesztő felelős.

:| APOLLO j:
Kedd 

Detektiv történet

Phaníomas kastélya
4 t. (vonásban. Főszereplő : Erich 

Kaiser Tietz
Előadások 6 és 8 órakor

:| URANÍA~1T
Kedden 

a dehreczeni vonós négyes társaság 
ötödik kamarazene hangversenye.

Kezdete 7 órakor.

11 üMHita Mozwarieté |:
Ma. kedden, a nagy sikerű

Fehér családi műsor.
Előadás kezdete fél 9 órakor.

Holnap, szerdán, szenzációs ope­
rett-bemutató, zenekar kísére tei 1

Eresz alatt
Irta : Ernőd Tamás. Zenéjét 

Marthon Géza.
Rendező : Herczegh Kálmán.

Órás üzlet
főtérhez közel rendkívül forgalmas 
helyen, óraraktárral teljes üzleti 
felszerelés és müs- erekkel 3 hoz­
závaló lakással azonnali átvételre 
eladó, Dezső László ir ódája 

Maróthy-utca 19. sz.

ELADÓ 
aTeleki-utca 5. számú 
ház azonnal beköltöz­

hető lakással.

Kertilakás

cipője idő előtt

CB 
a
E
E u> 
z

Aki szereti a tükörfényes 
cipőt, használjon kizárólag 

PALLAS 
cipőkrémet, vízmentes gyártmány 
tehát ápolja, puhává és fényessé 
teszi i cipőt. Ne fogadjon senki 
el mást, csak valódi ,,Pallas“-t. 
mely selyem papírban csomagolva 
kapható minden cipő és fűszer­
üzletben : fekete és sárga szí­
nekben. Készíti:

khmonn és Simouyi 
gyógyszeres ek, .PALLAS“ ve­
gyészeti laboratóriuma Debre- 
czen, Zápolya-utca 6-8. szám.

Iguzseu leuigujpdio

Apró hirdetések
•• Hétköznapokon tíz szóig 5 korona, •• 
J J minden további szó 50 fillér. — 2*
• • Vasárnap tiz szóig 6 K, minden «2
• • további szó 60 f. Vastagabb betű- • • 
2j bői szedve duplán számiltatik JJ •

9t••••*
í ol/ÓcPCOrő Fgy szobás lakásomat LnlWlJbocIC. elcserélném egy kétszo­
bás lakással. Bővebbet a kiadóhivatalban.

FI a ífn !|i finom gyapjú nagykendő, sál és 
e.ldUU pléd. Szappanos-u. Ki. ■Megtekint­
hető d. e. II —l óra közt.

IZic ft7Pl/Ór kivágott old .lu egy ló után l\lb bZBKtJl eladó, Sámsoni úti so-

•'«••»•ée»« ••*•••*•«

: KŐVARI MIKLÓS S 
t. e
* szücsmeUer, Honvéd-utca 32. * » S
o Elvállal mindenféle szücsmun- e 4<,> há és vadbőrők kikészítését.
c e

i Családi ház i
•

• Kossuth-utcán, a templom mellett •
• 4 szobás utcai, 3 szobás udvari- • 
J val, 2 szobás udvari cseléd lakás * 
® és istállóval azonnal eladó.' •
• Dezső László irodája Maróthy- •
• utca 19. sz •
••••••••••••••••••••••••••••

Értesítés! “M
Hunyadi-u. 20. szám alól
órás és ékszerüzletemet

Varga-u.1.szám
alá helyeztem át. (Ipar és
Kcresktd Imi Bank épület.)
Kére n lisztéit vevőimet, hogy ezután 
is látogatásukkal felkeresni szívest ed 
jenek s úgy mint eddig pontos, lelki- 
ismeretes kiszolgálásról kezeskedik

Gasparik Tivadar

SznlnVPQCiJnt gyökereset és 4-5 éves MA.UIUVÜOO4Ul gyümölcsfákat megvé­
telre keresek. Ajánlatot Debreczeni Gazdák 
Bankjánál, Kossuth-u |7. szám alá kérek.

Hpfivi Mihály u,ca l2- számú ház két 
lluljyi szoba, istálló, jóvizü kút s egyéb 
melléképületek 460 négyszögöl szöllöskerttel 
külön vagy együtt a mellette levő 7 számú 
426 négyszögö szőllövel j lányosán eladó, 
Népszöv. pénztárnok, Batthyányi-u. 6.

Híren hÓ7al/‘ Bercsényi 41. számú UluOiJ IldZdlX . szép családi ház, há­
tulja teljesen uj, Oláh Károly 9. szánni egy 
család részére való két szobás nyári kony­
hával és melléképületekkel biró ház. Nyilas­
telep Malvin 9. sz. nagy telekkel, veteményes 
kerttel biró ház olcsón eladó. Népszöv. pénz­
táritok, Batthyányi-u. 6.

I lllzócrcoro Rendkívül kedvező fel- 
L.«nclouocl ü» tételek mellett cserél­
ném el a-Hatvan-utcában levő háromszobás 
lakásomat a Főtér közelében lévő 2-3 szo- 
tás modern lakással. Értekezni lehet dr Kar- 
sai Sándor ügyvédnél, Piac u. 63.

Dnn ■ 0 hektó uj és ó ela ó. Iparkamarai DOP tőzsde.

Fíílrin l,agyfelkü családi ház 62 m. utcai 
ClctUU front, több rendbeli épülettel, szá­
raz pincével. Nagyállomás, villamos megálló 
és iparvágány közeiében. Igen alkalmas ipar­
telepnek is, Budai Ézsaiás-utca 15.

HaQTnált és ui gépsz'íakat cs gépola- naoAllclIl jat megvételre keresek.
Barna-u. 3. sz.

RÓrhp vennék 4— 600 holdas birtokot 
De! Uü szőllövel és gyű nölcsössel októ­
ber elsejétől. Közvetítők dijaztatnak. Eötvös- 
utea 7.

I DebFECßni iparosok í
tarararararararaiaiizwsKSOiiEX 

3 Gummibélyegzőt! | 
3 és mindenféle vésést készít3 
g vésnök B tthyányi-utcza* «LUU K 
raiöiraiörararara«B3iaiöKWS

Blattner József Csapó-u.l [ 
üvegezési és képkeretezési vállalata j 
tükrök és kész ablakok nagy raktára.

* Teríuffe. A Vigiz nházban Moliere 
k tűnő vigjz-téla a Tar uffe (Sientes- 
kedf ) makirül szír re. Főbb szén pé­
két játszanak: Kovács Lulu, Marsi 
Gizi, Bihari Ákcs, Váiadi La,os, Bi 
hari László és Varga Sin.on.

* A debreceni vonós négyes társaság 
ötödik kamarazene hangversenye ma 
kedden az Urániában. Előadás kezdete 
pont 7 órakor. — Jegyek kaphatok az 
Uránia pénzt, ránál célelőtt 10- 12-ig. 
Pénzt, rny ifás délután 4 éraker.

* Phantcmas kastélya detektív tör­
téret 4 f honái ban, a főszerepet Erich 
Kaiser Ticty játsza. — Ma utoljára az 
Apt Hóban.

* Ma, kedden, a nagysikerű fehér 
családi n iisor kerül színre a varietében. 
Előadás kezdete fél 9-kor.

* Koriofahon

3 szoba, konyha, kamara, pince, 
istálló, szőllő, gyümölcsös vete­
ményes, park és baromfiudvarral 

azonnali átvételre eladó
Dezső László irodája Ma­
róthy -yörgy-utca 19. sz.

I Hajdú cipökrémes üres dobo
I zokat vissza veszem. Kérem az
N nlórncifn hnk/al/rn uíoo7awinní
I ” ................. ................órás ős ékszerész

Széchenyi-utca 16. stám alól

KosniEtiltai intézB emst
Hölgyfodrászattal és
MüNICOH szalonnal 

kibővítve Simonffy-utca 7, szám 
alá (régi Zander) helyeztem át. Arcbőr 
kezelés villamos utón. A legsúlyosabb 
arebörhibákat és szőröket villamos utón 
utánnyóm nélkül eltávolítóm. Leggon­
dosabb hajápolás, fésülés, ondolázás 
és kézápolás férfiaknak is. Rendkívüli

. 6.. I

'icadcntlB
Internütionale
Széchényi-utca 42.sz. Lem.
Francia Angol Német
Olasz Román Magyar 
magánórákban és tanfolyamokban
Uj tanfolyamok minőén hó elsején!!
A tanfolyamokr a esni.is ál­
talános műveltséggel ren­
delkezők vétetnek fel. ::

1 KISS FERENCZ |
2 női szabó Piac-utca 56. szám. Q 
p Ízléses munkát jutányosán készít g 
MrairaoirararairaraöraiizsiEsra

rararaorararaiöioirairaiarai 

a KOROS SÁNDOR
férfi-szabó üzletébe Piac-u. 69. sz. 

J I Saját készítésű elegáns férfi I 
J"; ■ öltönyök ka hatók. ■ 
iarararararararaioraraoiöit

Forgách István
tnüórás mester Bádogos-u. 4.


